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(Đề  có 04 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ GIỮA KÌ 

   HỌC KÌ I, NĂM HỌC 2022 -2023
Môn:  VẬT LÍ     - Lớp: 10




Thời gian:  45 phút (không kể thời gian giao đề)
Ngày kiểm tra:  01/11/2022


	
	


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (7,0 điểm)

Câu 1: Chọn câu sai?  Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều thì

A. vectơ gia tốc là vectơ không đổi (cả về hướng và độ lớn).
B. vectơ gia tốc ngược chiều với vectơ vận tốc.
C. gia tốc và vận tốc cùng dấu (a.v > 0).
D. vectơ gia tốc cùng chiều với vectơ vận tốc.
Câu 2: Vectơ gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều
A. có phương vuông góc với vectơ vận tốc.

B. cùng hướng với vectơ vận tốc.

C. có độ lớn không đổi.

D. ngược hướng với vectơ vận tốc.

Câu 3: Một người lái ô tô đi thẳng 10 km theo hướng Tây, sau đó rẽ trái đi thẳng theo hướng Nam 4 km rồi quay sang hướng Đông đi 7 km. Quãng đường đi được và độ dịch chuyển của ô tô lần lượt là
A. 21 km; 5 km.

B. 13 km; 13 km.

C. 13 km; 5 km.

D. 7 km; 13 km.
Câu 4: Chuyển động của vật nào sau đây không được coi là chuyển động thẳng biến đổi đều?

A. Xe ô tô tắt máy và chuyển động lên dốc.
B. Giọt nước mưa rơi không vận tốc đầu từ mái nhà xuống đất.
C. Viên bi chuyển động lăn xuống trên máng nghiêng nhẵn (bỏ qua ma sát).
D. Viên bi chuyển động trên mặt bàn nhẵn bóng (bỏ qua ma sát).
Câu 5: Câu nào sau đây là đúng ?

A. Độ lớn của vận tốc tức thời bằng tốc độ tức thời.
B. Khi chất điểm chuyển động thẳng chỉ theo một chiều thì bao giờ vận tốc trung bình bằng tốc độ trung bình.
C. Độ lớn của vận tốc trung bình bằng tốc độ trung bình.
D. Vận tốc tức thời cho ta biết chiều chuyển động, do đó bao giờ cũng có giá trị dương.
Câu 6: Phương trình chuyển động của một chất điểm dọc theo trục Ox có dạng: x = 2t −10 (km, giờ). Quãng đường đi được của chất điểm sau 3 h là

A. 6 km.
B. − 6 km.
C. − 4 km.
D. 4 km
Câu 7: Xét một chiếc thuyền trên dòng sông. Gọi: Vận tốc của thuyền so với bờ là v21; Vận tốc của nước so với bờ là v31; Vận tốc của thuyền so với nước là v23. Như vậy:
A. v21 là vận tốc tương đối.
B. v23 là vận tốc tương đối.

C. V31 là vận tốc tuyệt đối.
D. v21 là vận tốc kéo theo.
Câu 8: Công thức quãng đường đi được của chuyển động thẳng nhanh dần đều là

A. 
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 (a và v0 trái dấu).
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 (a và v0 cùng dấu).
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(a và v0 trái dấu).
D. 
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 (a và v0 cùng dấu).

Câu 9: Một vật chuyển động thẳng đều với vận tốc 7,2 km/h. Trong thời gian 2 phút vật đó đi được quãng đường bằng bao nhiêu?

A. 4 m.
B. 240 m.
C. 8,64 km.
D. 14,4 km.
Câu 10: Chỉ ra câu sai.
A. Vận tốc tức thời của chuyển động thẳng nhanh dần đều có độ lớn tăng đều theo thời gian.

B. Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều có độ lớn không đổi.

C. Vectơ gia tốc của chuyển động thẳng chậm dần đều ngược chiều với vectơ vận tốc.

D. Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, quãng đường đi được trong những khoảng thời gian bằng nhau thì bằng nhau.

Câu 11: Gia tốc là một đại lượng
A. đại số, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

B. đại số, đặc trung cho tính không đổi của vận tốc.

C. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.

D. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

Câu 12: Trong công thức tính vận tốc của chuyển động thẳng nhanh dần đều v = v0 + at, thì
A. tích a.v luôn dương.
B. tích a.v luôn âm.

C. v luôn dương.
D. a luôn dương.

Câu 13: Một vật chuyển động thẳng đều với vận tốc v. Chọn trục toạ độ Ox có phương trùng với phương chuyển động, chiều dương là chiều chuyển động, gốc toạ độ O cách vị trí vật xuất phát một khoảng OA = x0. Phương trình chuyển động của vật là
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Câu 14: Để đặc trưng cho sự biến thiên nhanh, chậm về chiều và độ lớn của vận tốc ở một thời điểm nào đó, người ta đưa ra khái niệm
A. vectơ vận tốc trung bình. .
B. vectơ gia tốc tức thời.

C. vectơ gia tốc trung bình.
D. vectơ vận tốc tức thời.

Câu 15: Biểu thức nào sau đây xác định giá trị vận tốc?

     A.  d.t

          B.   s.t

            C.  
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Câu 16: Tọa độ của vật chuyển động tại mỗi thời điểm phụ thuộc vào
A. quỹ đạo của vật.      B. tốc độ của vật.    C. hệ trục tọa độ.
  D. kích thước của vật.

Câu 17: Một vật chuyển động trên đoạn thẳng, tại một thời điểm vật có vận tốc v và gia tốc a. Chuyển động có
A. vận tốc v âm là chuyển động chậm dần đều.

B. gia tốc a âm là chuyển động chậm dần đều.

C. gia tốc a dương là chuyển động nhanh dần đều.

D. a.v < 0 là chuyển chậm dần đều.

Câu 18: Đồ thị độ dịch chuyển – thời gian cho biết sự phụ thuộc của các đại lượng nào với nhau?
A. Quãng đường và thời gian.
B. Quãng đường và vận tốc.

C. Độ dịch chuyển và thời gian.
D. Độ dịch chuyển và vận tốc.

Câu 19: Kết luận nào sau đây là sai khi nói về độ dịch chuyển của một vật.

A. Khi vật chuyển động thẳng, không đổi chiều thì độ lớn của độ dịch chuyển và quãng đường đi được bằng nhau (d = s).
B. Độ dịch chuyển có thể nhận giá trị dương, âm hoặc bằng 0.
C. Khi vật chuyển động thẳng, có đổi chiều thì độ lớn của độ dịch chuyển và quãng đường đi được bằng nhau (d = s).
D. Độ dịch chuyển được biểu diễn bằng một mũi tên nối vị trí đầu và vị trí cuối của chuyển động, có độ lớn chính bằng khoảng cách giữa vị trí đầu và vị trí cuối. Kí hiệu là 
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Câu 20: Biết vận tốc của ca nô so với mặt nước đứng yên là 20m/s. Vận tốc của dòng nước là 4 m/s. Tính vận tốc của ca nô khi ca nô đi xuôi theo dòng nước.

A. 14 m/s.
B. 24 m/s.
C. 9 m/s.
D. 16m/s.
Câu 21: Phương trình chuyển động của một chất điểm có dạng: x = 5 + 60t  (km; h). Chất điểm đó xuất phát từ điểm nào và chuyển động với vận tốc bằng bao nhiêu?

A. Từ điểm O, với vận tốc 5 km/h.
B. Từ điểm M, cách O là 5 km, với vận tốc 60 km/h.
C. Từ điểm M, cách O là 5 km, với vận tốc 5 km/h.
D. Từ điểm O, với vận tốc 60 km/h.
Câu 22: Chuyển động của vật nào dưới đây được coi là chuyển động thẳng biến đổi đều nếu được thả rơi?

A. Một viên bi.
B. Một cái lá cây rụng.
C. Một sợi lông chim.
D. Một chiếc khăn tay.
Câu 23: Hãy chọn câu đúng?
A. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, hệ toạ độ, mốc thời gian.

B. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, mốc thời gian và đồng hồ.

C. Hệ quy chiếu bao gồm vật làm mốc, hệ toạ độ, mốc thời gian và đồng hồ.

D. Hệ quy chiếu bao gồm hệ toạ độ, mốc thời gian và đồng hồ.

Câu 24: Chọn phát biểu sai.


    A. Vectơ độ dịch chuyển là một vectơ nối vị trí đầu và vị trí cuối của một vật chuyển động.

    B. Vật đi từ A đến B, từ B đến C rồi từ C về A thì có độ dịch chuyển bằng AB + BC + CA .


    C. Vật đi từ A đến B, từ B đến C rồi từ C về A thì có độ dịch chuyển bằng 0.


    D. Độ dịch chuyển có thể dương, âm hoặc bằng 0.
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Câu 25: Một vật bắt đầu chuyển động từ điểm O đến điểm A, sau đó chuyển động về điểm B (hình vẽ). Quãng đường đi được và độ dịch chuyển của vật tương ứng bằng

    A. 2 m ; -2 m.

B. 8 m ; -2 m.


    C. 2 m ; 2 m.

D. 8 m ; -8 m.

Câu 26: Trong công thức tính vận tốc của chuyển động thẳng chậm dần đều v = v0 + at, thì
A. v luôn dương.        B. a luôn dương.       C. tích a.v luôn dương.
D. tích a.v luôn âm.

Câu 27: Phương trình chuyển động thẳng đều của một vật có dạng: x = 4t – 10 (km ; h). Vật có tọa độ bằng không vào thời điểm nào?
A. 0,4 h.
B. 6 h.
C. 2,5 h.
D. 2 h.
Câu 28: Vectơ vận tốc tức thời 
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 không có đặc điểm nào sau đây?

A. Hướng của vectơ vận tốc 
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 ngược hướng chuyển động của vật.
B. Hướng của vectơ vận tốc 
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 cùng hướng chuyển động của vật.
C. Gốc của vectơ vận tốc 
[image: image15.wmf]v

r

 trên vật chuyển động.
D. Độ dài của vectơ vận tốc 
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 biểu diễn cho thương số 
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 theo một tỉ xích nào đó.
II. PHẦN TỰ LUẬN ( 3,0 điểm)

Câu I (3,0 điểm). Trên một đường thẳng có hai xe chuyển động ngược chiều nhau, khởi hành cùng một lúc từ A và B cách nhau 120 km; xe đi từ A có tốc dộ 40 km/h và xe đi từ B có tốc độ 20 km/h.

a. Lập phương trình chuyển động của hai xe. Lấy gốc tọa độ tại A, chiều dương từ A đến B, gốc thời gian lúc hai xe bắt đầu khởi hành.

b. Hai xe gặp nhau sau bao lâu và ở đâu?


----------------------------------------------- HẾT -----------------------------------
Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Giám thị không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh:
Số báo danh:
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  HỌC KÌ 1, NĂM HỌC 2022 - 2023
Môn:  VẬT LÍ - Lớp: 10




Ngày kiểm tra:   01/11/2022



 A. Hướng dẫn chung. 
1. Nếu thí sinh làm bài theo cách riêng nhưng đáp ứng được yêu cầu cơ bản như trong hướng dẫn chấm thì vẫn cho đủ điểm như hướng dẫn quy định. 

2. Việc chi tiết hoá điểm số (nếu có) so với biểu điểm phải đảm bảo không sai lệch với hướng dẫn chấm và được thống nhất trong tổ chấm kiểm tra. 

3. Không làm tròn điểm riêng từng phần tự luận hoặc trắc nghiệm, chỉ làm tròn điểm sau khi cộng phần tự luận và trắc nghiệm. Sau khi cộng điểm toàn bài, làm tròn điểm như sau: lẻ 0,25 điểm làm tròn thành 0,3 điểm; lẻ 0,75 điểm làm tròn thành 0,8 điểm; 

B. Đáp án và thang điểm
I. PHẦN TRÁC NGHIỆM KHÁCH QUAN

Mỗi câu đúng →0,25 điểm.  

	Câu số
	Mã đề kiểm tra

	
	132
	209
	357
	485

	1
	A
	B
	A
	C

	2
	C
	C
	A
	D

	3
	C
	A
	D
	A

	4
	B
	D
	C
	C

	5
	D
	A
	C
	D

	6
	C
	A
	D
	C

	7
	B
	B
	D
	A

	8
	B
	B
	C
	C

	9
	D
	B
	C
	C

	10
	C
	D
	B
	A

	11
	B
	D
	B
	D

	12
	D
	A
	D
	B

	13
	A
	D
	B
	A

	14
	A
	B
	C
	D

	15
	B
	C
	A
	D

	16
	D
	C
	C
	D

	17
	C
	D
	C
	C

	18
	D
	C
	A
	C

	19
	B
	C
	B
	D

	20
	C
	B
	B
	A

	21
	B
	B
	A
	A

	22
	A
	A
	B
	B

	23
	A
	C
	A
	A

	24
	C
	B
	D
	B

	25
	A
	B
	D
	B

	26
	A
	D
	B
	B

	27
	B
	C
	B
	B

	28
	D
	A
	B
	B


II. PHẦN TỰ LUẬN
	CÂU
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	Câu I
(3,0 điểm)
	Chọn hệ qui chiếu đúng 0,25 điểm.

     O
	0.25



	
	Lập phương trình hai xe.

Xe 1: 
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	Thời hai xe gặp nhau.
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Vậy hai xe gặp nhau sau 2 giờ kể từ lúc qua A và B
	0.25
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0,25

	
	Vị trí xe gặp nhau 
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Vậy hai xe gặp nhau cách A (hoặc gốc tọa độ O) 80km.
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